

# 献智献策献力助稳经济大盘

## 省十三届人大常委会第三十二次会议召开列席代表座谈会

湖南法治报全媒体记者 曾雨田  
通讯员 王宇晨

7月28日上午,省十三届人大常委会第三十二次会议召开列席代表座谈会。省人大常委会党组副书记、副主任谢建辉出席会议并讲话。

今年以来,湖南各级人大和人大代表坚持在战疫情、扶企业、稳经济、保安全等“国之大者”“省之大计”中彰显担当作为。本次座谈会上,3位全国人大代表和15位省人大代表围绕“充分发挥人大代表在稳住经济大盘中的作用”提出了10个方面30余条建议。代表们表示,将坚定发展信心,立足本职岗位,发挥示范带头作用,助力稳住经济大盘,推动湖南经济社会高质量发展。

### 疫情之下寻找企业发展新路径

当下,疫情给企业发展带来了冲击,但不少企业家代表也以此为契机,找到企业发展新路径。

全国人大代表、湖南临武舜华鸭业发展有限责任公司董事长胡建文对疫情之下企业的发展困境深有感触。他说:“一方面我们要顶住冲击,另一方面,也要看到企业发展仍然有很大机会,尤其是在互联网大数据时代,要牢牢把握互联网大数据发展机遇,在稳住经济大盘中作贡献。”胡建文表示,将带领企业组建内容营销团队,打造互联网时代的强势品牌;着力产品升级,生产出满足互联网时代高品质、无瑕疵、无差评的产品。

为了确保企业安全,保住1.8万名员工的饭碗。全国人大代表、湖南佳惠百货有限责任公司董事长李小红带领企业从战术上求“变”,认真从组织内部挖潜力,探索创新。

“扎扎实实搭建供应链体系,从源头选好、培育好产品,建好自己的生态系统。让产品更安全、更实惠,让老百姓掏更少的钱,买到更好的产品。”李小红表示,“将不辱代表使命,在本职岗位上,带领企业发挥国家重点龙头企业的示范带头作用,坚定发展信心,坚持高质量发展”。

省人大代表、山河智能装



座谈会现场。

周洁 摄

备股份有限公司副总经理兼地下工程研究院院长朱建新关注到了疫情之下,物流通关成本较高的问题,“今年以来,全国各地出现疫情多点散发的态势,部分供应商停工停产以及物流运输停运等造成物料无法保供或保供不及时、运费大幅上涨”。

对此,朱建新提出,希望政府部门能帮助企业进一步提高把握国际市场动向和需求特点的能力,建议推动工程机械企业与出海央企、湘商协会等建立紧密联系,通过海外仓建设等降低企业风险与成本,更好地助力企业国际市场开拓,带动企业在更高层次的对外开放中实现更好的发展。

### 稳经济促发展 贡献人大智慧

稳经济是当前重要政治任务,统筹做好疫情防控和经济社会发展,既是一次大战,也是一次大考。

省人大代表袁浩卿认为,除了在现有大盘保住存量,关键是要在国家“十四五”规划中,开拓出适合我省经济发展的新路径,即在实体经济中开发产业新赛道,通过新赛道形成新产业。袁浩卿建议:“根据我省的资源情况,可以大力发展茶光互补项目,在新能源产业这个大赛道上挖掘潜能。”

作为一名从事养殖业的代表,省人大代表龚光辉认为,必须充分发挥代表在群众中的优势,立足实际加快农业产业发展,提升产品质效,延伸产业链

条,打造品牌,携手农民兄弟走上共同富裕的道路。

省人大代表龙秋华则认为要完成经济增长的目标,必须要稳就业保民生防风险,必须大力拓宽就业渠道,注重通过稳市场主体来稳就业,增强创业带动就业作用。对此,龙秋华提出,加大政策补贴兑现力度。“对不裁员少裁员的企业,大力实施失业保险稳岗返还政策,加大对中小微企业返还比例。要落实好各类创新激励政策,以促进企业加大研发投入,培育壮大新动能。”

稳经济就要拉消费,拉消费就要稳就业,稳就业就必须稳市场主体。对此,省人大代表陈晓提出:“政府要激发市场主体活力,更好、更快、更精准的去解决好民营经济当前存在的问题困难,要全面掌握、梳理和汇总当前这些主体生产经营上存在困难和发展需求,确保有针对性、高效率落实国务院稳经济措施和省委纾困助企政策。此外,要强化企业创新主体地位。激励企业加大研发投入,调动企业研发投入积极性,要以尊重市场和尊重需求为导向,进一步完善和强化创新政策的普惠性激励。”

省人大代表郑叶新同样建议,要在保护市场主体上按下“快进键”。“保市场主体就是保社会生产力。我们要建立企业参与涉企政策制定和评价机制,实现从供给导向到市场主体需求导向的转变。利用大数据技术为企业精准画像,实现政策推送精准匹配,确保政策惠及对象一个都不能少。此外,常态化开展企业家沙龙、政企早

餐会、企业吐槽会,为市场主体提供全生命周期服务,真正做到政府服务无处不在,切实解决企业反映的各类‘堵点’‘痛点’‘难点’问题,在全社会营造干事创业、重商亲商的良好氛围。”

如何进一步发挥金融在经济发展中的作用?全国人大代表、中国建设银行湖南省分行党委书记、行长文爱华表示,将持续加大信贷投放,紧盯重点产业、重点企业和重点项目,确保全年贷款投放超5000亿元,贷款新增超1000亿元,拉动社会有效投资。此外,继续利用纾困会诊机制帮助因疫受困企业渡过难关,落实好延期还本付息等政策,全力稳住市场主体,并且积极防范化解地方政府债务风险,确保资产质量稳健可控,确保不发生系统性金融风险。

在省人大代表、国家税务总局湖南省税务局党委书记、局长刘明权看来,新的组合式税费支持政策,是稳住经济大盘的重要举措。据悉,2022年上半年全省落实组合式退、减、缓各项税费政策703.8亿元。全省办理出口退(免)税124.25亿元,同比增加27.28亿元。5月底完成的汇算清缴数据显示,2021年度全省1.65万户企业申报享受研发费用加计扣除590.1亿元,减免企业所得税147.5亿元。

### 扛起依法履职的政治责任

本次座谈会上,一条条干

货满满的建议,汇聚了人大智慧,体现代表履职担当,树立起正向预期,更增强了发展信心。

“各位代表践行初心使命,依法履职尽责,彰显了人大代表的时代风采。”会议最后,谢建辉指出,大家的发言紧扣了全省经济社会发展大局中的重点、难点、堵点、痛点问题,具有很强的针对性和可操作性。要为各位代表为湖南经济社会发展大局作出的贡献和积极为民代言的高水平履职成果点赞。

谢建辉指出,要准确把握发展大势,坚定稳经济的信心决心。党中央、国务院密集出台一揽子政策,释放前所未有的稳经济决心意志。湖南迅速行动,推出有力政策措施,经济运行整体平稳,新兴动能足,发展基础牢,民生保障好,要素支撑实。反映出韧性强、潜力足、长期向好的经济基本面没有变,有利于经济发展的政策环境没有变,持续稳中向好、稳中有进的发展态势没有变。要提振发展信心,凝聚起迎难而上、奋进攻坚的强大合力。

谢建辉强调,要聚焦经济发展大局,充分发挥好代表的作用。稳经济大盘,党中央有号令、中央和省委有部署、人大理应见行动、代表必须见担当。希望各位代表扛起依法履职的政治责任,发挥好参谋作用,围绕经济社会发展中的共性、突出问题,提出有建设性的意见建议;发挥好监督作用,推动党中央决策部署和省委工作要求更好落地见效;发挥好引导作用,引导社会各界正确认识当前经济形势,立足本职岗位,落实稳经济的各项措施,提振发展信心,稳定发展预期;发挥好示范作用,抢抓机遇、化危为机,履行好社会责任;发挥好桥梁作用,为民代言、为民服务,切实解决人民群众急难愁盼问题。在本届全国人大代表和省人大代表履职的收官之年,一如既往保持履职热情、依法履职尽责,进一步凝聚起推动人大工作高质量发展的强大合力。

省人大常委会委员、联工委主任程水泉主持座谈会。省人大常委会副秘书长、办公厅主任刘文新,省人大财经委副主任委员、常委会预工委副主任姚茂椿,省人大常委会联工委副主任张扬军、孟浩,常委会办公厅二级巡视员文显科等参加会议。